

# 除“指尖”之苦 减基层之负

## ——各地区各部门扎实开展整治“指尖上的形式主义”工作综述

形式主义的危害是显见的，也是巨大的。

2020年9月，习近平总书记在一份反映一些政务App变味走样，占用基层干部大量时间的材料上作出“要摈除形式主义”的重要批示，明确指出移动互联网应用程序发展中出现的形式主义问题和症结，要求切实为基层减负。

摈除“指尖”之苦，才能为基层干部松绑减负，激发干事创业的热情与活力。在中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制统筹协调推进下，各地各部门对“指尖上的形式主义”开展了为期半年的专项整治，取得了良好成效。

### 攥指成拳 坚决整治“指尖上的形式主义”

形式主义不仅是作风问题，也是政治问题，不仅严重影响党中央决策部署的贯彻落实，也会损害党中央权威、破坏党的形象，“指尖上的形式主义”亦是如此。

梳理“指尖上的形式主义”问题表现，逐项提出规范整治的具体措施和目标要求、明确责任分工和时间节点……在深入调研和广泛征求意见的基础上，《关于进一步规范移动互联网应用程序整治指尖上的形式主义的通知》由中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室正式印发，专项整治迅速展开，一系列后续行动旋即跟进——

2021年1月，专项工作机制召开会议，强调扎实推进政务App规范整治工作，促进健康有序发展，防止矫枉过正、简单关停了之；

2021年2月，中央办公厅印发通知，其中，对规范政务App整治“指尖上的形式主义”问题提出明确解决措施和要求；

2021年4月，专项工作机制办公室赴多地多部门开展督查调研，通过走访、座谈等多种方式，了解进展、成效和存在的问题……

紧锣密鼓的一系列行动，释放出一个清晰信号：坚定不移抓落实，全力纠治“指尖上的形式主义”，扎实为基层减负。

一分部署，九分落实。半年来，各地各部门重点清理面向党政机关和基层干部的“僵尸类”“空壳类”移动互联网应用程序，整合多头重复的程序，纠治强行推广、滥用积分排名等问题，并对各类公众号、微博账号进行清理，以实际行动向“指尖上的形式主义”开刀亮剑。

——数量降下来。在湖北武汉，市委办公厅牵头成立工作专班，组织全市98个区和市直部门对移动互联网应用程序开展“全面体检”，进行清理的同时大力整合精简；在安徽芜湖，当地对延伸至镇街、村居基层使用的信息系统进行调研摸底，关停市级及以下自建的信息系统35个。

——监督强起来。上海开展专项

### 伊朗布什尔核电站 因“技术故障”临时关闭

新华社德黑兰6月21日电（记者高文成 王守宝）伊朗原子能组织20日晚发表声明说，位于该国西南部的布什尔核电站因“技术故障”临时关闭。

声明说，目前布什尔核电站已与伊朗国家电网断开连接，关闭前已提前通知伊朗能源部。伊朗原子能组织预计将在未来几天内解决故障，恢复供电。

伊朗媒体援引电力公司的消息报道说，在布什尔核电站恢复正常供电前，伊朗可能会遭遇用电紧张。今年夏初，受夏季用电量增大、干旱影响水力发电等因素影响，伊朗多地频繁发生停电。

布什尔核电站是伊朗唯一的核电站，一期工程在俄罗斯技术支持下于2011年完工并开始运行，包括一台1000兆瓦机组。二期工程计划安装两台机组，仍由俄罗斯提供技术支持，预计分别于2024年和2026年完工。

### 英国单日新增新冠确诊病例连续5天超9000例

据新华社伦敦6月20日电（记者张伟 金晶）英国政府20日发布的数据显示，该国当天新增新冠确诊病例9284例，连续5天超过9000例，累计确诊4630040例；新增死亡病例6例，累计死亡127976例。

自6月16日以来，英国单日新增确诊病例连续5天在9000例以上，17日至19日单日新增确诊病例均超过1万例。由于新冠疫苗接种覆盖范围越来越广，英国新增死亡病例数维持在低水平。

数据显示，该国已有超过4290万人接种一剂疫苗，超过3130万人完成两剂疫苗接种。

英国新冠疫苗接种采取分年龄段的策略，从一线医护人员、临床上易感人士以及高龄人群开始，逐步为更低年龄段的人群接种。目前已开始为18岁及以上人群接种。

具体而言，受公司重组及跨国企业内部资金流动放缓影响，去年流入发达

督查调研，到10个市级部门、18个区级部门和街镇村居，了解情况、听取意见，推动工作落实。江苏开展“啄木鸟行动”，完备基层政务App监督队伍，直接听取基层评价。

——效能提起来。浙江持续做大做强“浙政钉”平台，整合兼并各种“低小散”应用程序，要求各地各部门将确需保留的移动互联网应用程序加快整合接入；上海把市政府各部门信息化实施职能划转至大数据中心，实现统一规划、统一标准、统一建设、统一维护。

——制度建起来。江西将整治“指尖上的形式主义”纳入政府工作考核内容，从制度机制上进一步提升移动互联网应用程序管理水平；贵州将规范整治工作纳入各级纪检监察机关执纪监督和目标绩效考核重要内容，以结果导向倒逼工作成效，确保为基层减负工作标准不降、力度不减……

既“当下改”，又“长久立”。专项整治开展以来，各地各部门既坚持从实际出发，对移动互联网应用程序该清即清、该留则留，防止“一刀切”，也坚持标本兼治，着手建立常态化监管措施和长效机制，努力做到为基层减负、减真负。

**轻装上阵**  
**基层干部有了实实在在的获得感**

整治效果好不好，基层干部最有发言权。

“最直观的就是手机‘叮叮当当’的提示音少了。”湖北省武汉市江岸区丹水池街道党政办副主任张斯睿说，专项整治对工作群进行了整合，现在手机里只剩一个领导班子群、一个干部交流群和一个业务指导群，盯群、爬楼的情况少了，服务群众的质量也提升了。

这是武汉出硬招规范整治，切实为基层松绑减负的一个缩影。专项整治开展以来，武汉重点对160个办公类、管理类、学习类应用程序进行整治，精简应用程序32个，降幅达20%。与此同时，当地还迅速采取措施纠治重“痕”不重“绩”、跟风点赞、时时待命、多头报送等突出问题，让基层干部有“实”感。

纠治“指尖”歪风，带来的是思想认识的提升。

记者采访过程中不少基层干部表示，这次专项整治给各级领导提了个醒，大家普遍认识到移动互联网应用程序用不好也会增加基层负担、损害党群关系。“乱建群、搞打卡，搞各种点赞献花的现象少了，整治‘指尖上的形式主义’的弦绷得更紧了。”

“过去基层单位总是爱搞几个App，弄点花样，现在大家都开始意识到这种行为的风险性，责任心也上来了。”吉林省吉林市船营区政务服务局副局长丛丽霞的切身感受，反映了基层单位思想

认识的喜人变化。

思想认识的提升，带来从“重痕迹”到“重实绩”的转变。“以前看群里反应速度、举拳头的高度，现在评价严格按照绩效考核来，考核和评价方式也更实在了。”武汉市武昌区水果湖街道党委书记金建涛说，通过专项整治，基层干部疲于奔命的情况有了很大改观，工作效率和质量也有了明显提升。

“指上”清风，带来工作“新风”。

基层干部“键对键”的时间短了，才能把更多精力用在和群众“面对面”、为民解忧纾困的实事上来。吉林省长春市汽开区东风街道党工委书记盛新春原来有60多个群，每天早上都被各式各样的信息“轰炸”。“现在我们对手机上的各类工作群都进行了整合，基层干部有了更多时间和精力去一线去。”

“通过专项整治，大家完成了从‘群里吼’到‘实地走’的工作作风转变。”金建涛介绍，过去街道基层干部疲于应付、被动回复，分散了大量精力。通过专项整治，大家到社区一线服务的时间更多了，和人民群众的距离也更近了。

“指尖上的烦恼”少了，基层干部的精气神也焕然一新。

不再“提心吊胆”“焦愁分神”，可以“静下心来干实事”，是此次专项整治过程中不少干部的最直观感受。

武汉市江岸区后湖街道党工委书记副书记、办事处主任闫伟峰明显感觉到专项整治后自己工作、生活都发生了很大变化。“各种工作群清理整顿后，我有了更多精力抓主要矛盾，解决主要问题，生活上的烦恼也少了很多。”闫伟峰说，不仅基层干部减轻了负担，群众的好评也让他们很受鼓舞。

“基层街道和社区工作繁杂，过去工作人员手机里大大小小各种工作群，忙一两个小时不看，就能攒上百条未读消息。”宁夏银川市西夏区西花园路街道党工委书记王玮华说，现在经过清理整合，工作群少了，大家发通知前都会“提醒重申”，确保消息精简凝练、言之有物。

“没想到中南海的文件和基层干部的感受这么一致。”在吉林市委常委、宣传部长赵永波看来，党中央“一竿子插到底”抓专项整治工作，体现了党中央反对形式主义的要求更细致更具体，释放出一锤接着一锤敲、不断走深走实的强烈信号。

**久久为功**  
**推动整治工作常态化、制度化**

整治“指尖上的形式主义”，不能仅限于为期半年的专项整治。要巩固整治成果，防止反弹回潮，就必须建设长效机制，加强常态监督，进一步解放基层干部干事创业的手脚，让他们沉得下心思、迈得开步子。

整治“指尖上的形式主义”，不能仅限于为期半年的专项整治。要巩固整治成果，防止反弹回潮，就必须建设长效机制，加强常态监督，进一步解放基

层干部干事创业的手脚，让他们沉得下心思、迈得开步子。

新华社北京6月20日电（记者孙少龙 王琦 高蕾 参与采写 赖星 郑生竹 任伟 董雪 陈泓毅 杨帆 段续）

长效整治“指尖上的形式主义”，就要在巩固整治成效上下功夫——

湖北委托专业机构充分运用技术巡查手段，对全省网站、平台、自媒体、工作群等进行巡查抽查，及时发现处置违法违规问题；天津发挥基层观察点、观察员“瞭望哨”作用，提升信息反馈能力，深入了解整治工作实际效果和基层真实感受……

记者了解到，将整治“指尖上的形式主义”纳入基层减负常态化工作，对突出问题定期“回头看”，防止反弹回潮将是各地区各部门下一步的重要工作。同时，中央网信办、国务院办公厅也将加强对地方和部门的指导，对此次整治发现的问题拉单挂账，逐一推动解决。

长效整治“指尖上的形式主义”，就要在建立健全机制上下功夫——

广东上线运行面向全省公职人员的“粤政易”App，要求原则上不再单独新建移动应用，已经独立建设的，要逐步分类对接或整合到“粤政易”平台；山西构建起集中统一、技术兼容、安全高效的服务移动应用体系，原则上全面依托“晋政通”提供服务……

控增量，提质量。记者了解到，中

央网信办、国务院办公厅正抓紧研究制定移动互联网应用程序建设管理和办法，建立统筹管理、审核备案、评价反馈、清理退出等机制，推动集中整治向常态化管理转变。

长效整治“指尖上的形式主义”，就要在创新基层治理“新思路”上下功夫——

在采访中，武汉的一位基层干部举出的一个“小例子”，反映出专项整治后的“大变化”：以前办理80岁以上老人的高龄津贴，需要社区工作者上门核实，群众较为抵触。现在通过深化街道管理体制改革，增加行政和事业编制，运用大数据系统，社区工作者上门不再是看老人是否健在，而是通过“三帮四查”，即帮做饭、看病、代购生活物品，查吃、穿、住、行来落实，得到了群众的广泛认可。

从抵触到认可，转变的是基层作风，赢得的是百姓认同。从“群里吼”到“实地走”，一批批群众急难愁盼问题得到解决，基层干部为群众服务能力更强了。

驰而不息，方能久久为功。

深入贯彻习近平总书记重要指示精神，以钉钉子精神整治形式主义，让基层干部卸下更多无谓的负担，“多为他们办一些雪中送炭的事情”，必将使基层工作更加高效，干部作风更加务实，百姓获得感更加充盈，为推动国家治理体系和治理能力现代化作出新贡献。

新华社北京6月20日电（记者孙少龙 王琦 高蕾 参与采写 赖星 郑生竹 任伟 董雪 陈泓毅 杨帆 段续）

## 中共中央宣传部

THE PUBLICITY DEPARTMENT OF THE CENTRAL COMMITTEE OF THE CPC



6月21日，中共中央宣传部举行中外记者见面会，四位来自中央企业的优秀党员代表，围绕“央企楷模 责任担当”与现场记者展开交流。新华社记者 才扬 摄

## 基础设施公募REITs来了！

### 上市首日成交超18亿元

6月21日，首批9只基础设施领域公募REITs产品在沪深交易所上市。

中国版公募REITs“首秀”成绩亮眼。

截至当日收盘，9只产品全线飘红，涨幅最大的蛇口产业园录得14.72%的涨幅，9只产品合计成交额超过18亿元。

截至2019年，全球已有40多个国家和地区形成了REITs（不动产投资信托基金）市场。2020年4月，我国从基础设施领域切入，启动公募REITs试点工作。

“依托REITs产品创新，动员和引导各类要素资源向基础设施领域聚集，可以切实有效盘活存量资产，形成存量资产和新增投资的良性循环，实现经济高质量发展。同时也为市场提供了中等收益、中等风险的工具。”中国证监会公司债券监管部主任陈飞21日表示。

首批9只公募REITs产品中，有5单在上交所上市，4单在深圳交易所上市，首批产品主要投向基础设施补短板项目。

“基础设施REITs划定的行业范围有助于补行业短板，有效盘活存量资产，实现前期投资回收，形成较为顺畅的投融资闭环。”招商证券不动产研究首席分析师赵可说。

其中，在上交所上市的富国首创水务REIT，是以污水处理基础设施为基础设施的产品，两个底层资产均为污水处理项目。

“作为首批示范项目，底线要求是具有成熟的经营模式及市场化运营能力，并已产生持续、稳定的收益及现金流，以及具有良好投资回报、较好的增长潜力等。”首创环保集团总会计师郝春梅说。

深交所首批4单项目分别为首钢绿能、蛇口产业园、广州广河、盐港REIT，项目类型覆盖垃圾处理及生物质发电、产业园区、收费公路和仓储物流等四大主流基础设施领域。

深交所相关负责人表示，深交所为基础设施公募REITs开辟了专门的代码区间，180101至180999，并按照不同基础设施项目类型细分代码段，比如1801对应的基础设施类型为产业园区，1802对应的基础设施类型为收费公路，便于投资者区分和查询。

据了解，公募REITs上市首日涨跌幅限制为30%，非上市首日涨跌幅限制

为10%，上市初期暂免收取交易经手费。

平安基金表示，从投资者角度来看，基础设施REITs为广大投资者提供了一个低门槛参与国家基础设施建设，共享经济发展成果的工具。

那么，公众投资者可以通过哪些方式投资基础设施公募REITs？

——募集期内，公众投资者可以通过场内证券经营机构或基金管理人及其委托的场外基金销售机构认购基金份额。

——上市后，投资者可以在二级市场买入或卖出基金份额，场外份额持有人需将基金份额转托管至场内方可卖出。

博时基金基础设施投资管理部基金经理胡海滨说，我国在基础设施领域积累了大量优质资产，REITs的潜在市场规模可能有上万亿元的规模；而随着国内人民生活水平的提高和投资者的不断成熟，对公募REITs这种收益较为稳定的绝对收益型产品的需求也在不断增长。

“在供需两旺的大环境下，我国公募REITs市场未来具有巨大的发展潜力。”他表示。

公募REITs上市首日表现不俗，专家认为，这表明市场对上涨有预期，但要理性客观看待投资价值。

相对于股票、债券，基础设施公募REITs整体上具有中等风险、中等收益的特征。整体而言，投资基础设施公募REITs可能面临的主要风险包括基金价格波动风险、基础设施项目运营风险、流动性风险等。

平安基金指出，当前，我国公募REITs市场刚刚扬帆起航，建议投资者理性对待价格波动，充分认识这类基金的风险收益特征和产品特性，了解清楚自身的风险偏好，关注长期投资价值，共同呵护这个“蓝海”市场茁壮成长。

“对于广大投资者来说，稳健、安全、收益中等、适宜长期持有，是公募REITs作为投资产品的‘角色定位’，切不可怀有炒公募REITs‘一夜暴富’的心态。”深交所相关负责人表示，建议投资者理性看待首批上市公募REITs投资价值，避免追涨杀跌。

新华社北京6月21日电（记者姚均芳 刘慧）

## 今年7月11日入伏 “三伏”长40天

据新华社天津6月21日电（记者周润健）21日，夏至。“夏至三庚数头伏”。天文科普专家介绍，今年入伏时间是7月11日，“三伏”时长40天。这是从2015年起，连续7年的“三伏”都是40天。

伏，标志着一年里最热的时期，俗语说“热在三伏”。

伏的日期也是按照干支纪日来推算的。中国天文学会会员、天津市天文科普专家林愿介绍，从夏至日算起，第三个庚日为“庚”的日子叫初伏（也叫头伏），过10天逢第四个庚日为中伏（也叫二伏），立秋后的第一个庚日为末伏（也叫三伏），总体叫“三伏”。

初伏与末伏固定是10天；中伏的时间则不固定，有的年份是10天，有的年份是20天，这主要由夏至到立秋之间一共有几个庚日来决定；有四个庚日则中伏到末伏间隔为10天，有五个庚日则间隔为20天。</